

2021年6月24日 星期四
编辑:于风 视觉设计:黄丽娜 检校:冯赤冰晶

文明,让城市更有温度

——营口坚持为民惠民推进全国文明城市创建

核心提示

今年是“十四五”开局之年,也是营口市创建第七届全国文明城市起步之年。营口市以“创城促振兴、创建惠民生”为宗旨,以“解决问题,惠及民生”为重点,以深入开展“营口有礼”主题活动为载体,通过全社会发动、全领域覆盖、全民参与,补齐创建短板,不断提高城市竞争力和凝聚力,全面提升城市品质和社会文明程度,推动城市文明水平再上新台阶。

多维发力 建起长效机制

作为营口市重点民生工程,智泉街(聪慧路-光华路)和海河路(410路-金牛山大街)两条道路新建工程日前加紧施工,预计7月底前建成通车。

这两项工程是营口加强城市基础设施建设,争创全国文明城市的一个剪影。

全面振兴、全方位振兴,是社会事业的全面发展、人民生活的日益丰富、精神风貌的普遍提高。尤其是对营口来说,“十四五”时期要在高质量发展、数字经济、民营经济、改革开放、生态环保、民生事业和社会治理等方面取得显著成效,这不仅与创建全国文明城市的目标准向完全一致,更能依靠国家定期测评的倒逼机制,促进各项工作扬长避短,把营口振兴发展的根基打得更牢。

为了保障各项创城工作顺利推进,营口市成立了由市委、市政府主要领导任总指挥的创建全国文明城市工作指挥部,下设13个工作组,建立报告制度,推进各项工作任务落实。同时,各县(市)区和相关部门成立相应机构,构建起责任明确、协调顺畅的组织体系。

营口市制定了《营口市创建全国文明城市实施方案》《营口市创建全国文明城市工作指挥部组织机构及工作职责方案》,对标对表《全国文明城市测评体系》指标要求,着力在促进城市治理体系和治理能力现代化上下功夫,着力在改善市容市貌、规范公共秩序、优化营商环境、完善公共服务、培育道德风尚、提升市民素质上下功夫,制定了包括打造优美环境、建立优良秩序、优化营商环境、深化“营口有礼”,开展十大专项整治提升行动等七大工作项目、24个具体任务,补齐城市管理短板,建立长效创建机制,让市民切身感受到城市面貌、文明程度的显著变化,全面提高市民的获得感、幸福感、安全感,共享文明创建成果。

以人为本 提高人民福祉

昔日大杂院,今朝变花园。提起营口市站前区五大连小区改造后的巨大变化,居民无不乐在心里,笑在脸上。

社区党委书记关玉涛告诉记者,以前小区道路、排水等设施损坏严重,环境脏乱差,居民都不愿意住在这个小区。2019年7月,市里决定对五大连小区进行整体改造,涉及道路、供排水、供热、绿化、照明等诸多基础设施。“如今,我们小区不仅环境焕然一新,小区内还有了康体健身、儿童活动、便捷停车等设施,居民们的幸福指数是直线上升呀。”关玉涛说。

争创全国文明城市,营口市委、市政府明确提出,一切工作的出发点和落脚点,都是为了造福人民,要紧紧围绕社会保障、医疗卫生、教育文化、居住环境等重点民生工作,从推动经济发展到加强环境整治,从净化社会环境到增加公益设施,从完善社会保障到强化公共服务,这些都与人民群众



营口今年新建100个“口袋公园”改善城市环境,增添休闲去处。图为新建的大辽河渡口“口袋公园”。米特摄

由表及里 提升城市形象

夏至时节,家住营口市西市区御龙府小区的王鹏特别开心:“荒地变成了公园,今后附近居民有了休闲健身的好去处了。”

今年,御龙府小区东侧一块7000平方米左右的闲置荒地改造建设成“口袋公园”,目前,场地平整、沥青健身步道摊铺及绿化已经完毕,健身器材、桌椅、雕塑、遮阴廊架等设施正在安装当中,6月底前将对外开放。

据了解,今年,像这样变废为宝的“口袋公园”全市将改造100个。

争创全国文明城市,着力提升城市形象,提高城市品质。营口市在做好基础设施、公共服务、生态环境等颜值提升的同时,更加注重城

市文化、精神文明、市民素质等内在气质的塑造。

强化环境卫生整治。截至目前,全市已完成建成区7条黑臭水体治理,总长15.27公里,消除比例达100%,群众满意度超90%,国家黑臭水体治理示范城市建设已基本完工。新建城镇生活污水处理厂5座,提标改造污水处理厂2座,污水处理能力日益提升。2020年10月,成功申报为全国第三批国家黑臭水体治理示范城市。

加大城乡垃圾治理力度。营口市建成循环经济产业园项目(一期)

和营口医疗废物处理厂项目,大石桥和盖州的生活垃圾填埋场扩容改造工程已完工,解决了生活垃圾、医

疗垃圾出口问题。农村生活垃圾处置体系覆盖全部行政村和97%以上自然村组,完成了历史遗留的永远角存量垃圾堆填场治理工作,非正规垃圾点全部整治完毕,生活垃圾分类工作有序推进,基本建成了一个垃圾分类示范片区。

针对创城过程中存在的重点难点问题,营口市组织开展小区环境治理、背街小巷整治提升、整治占道经营等十大专项整治提升行动,集中力量,协同推进,逐个击破。截至目前,已拆除违法建筑254处,清理私自圈地栅栏614处,责令整改餐饮油烟353家,巡查砂石料场914人次,拆除竖招3171块、各类违规破损广告1617块,工地破损围挡249块。



志愿者清理垃圾,美化城市环境。本报记者 佟利德 摄

的切身利益息息相关。坚持以改善民生为引领,住房保障体系逐步完善,老旧小区改造有序推进。2019年至今,全市共改造111

个小区、980栋楼,惠及4万余户居民。“十三五”期间,全市共完成农村危房改造5620户,实现了居民从“忧居”到“优居”的幸福梦。

上下一心,众志成城。创建全国文明城市工作承载着营口人民的期待和梦想,见证着全市干部群众的使命和担当。全市上下必将全力争创全国文明城市,为推动营口全面振兴、高质量发展注入文明力量,作出更大贡献。

外升颜值 内塑气质

鲅鱼圈内外兼修共建共享“幸福圈”

本报讯 营口全市上下吹响创建全国文明城市的“冲锋号”后,鲅鱼圈区积极响应,加强组织领导,明确具体目标任务,把惠民利民宗旨和具体要求贯穿于创城工作中,层层压实责任,落实落细任务,通过环境整治不断提升外在颜值,通过厚植文明基因不断重塑内在气质,共建共享“幸福圈”,群众的幸福感、获得感、安全感不断增强。

统一思想,统筹协调。鲅鱼圈区把创城目标任务和惠民工程有机结合,转换工作思路,提高工作效率。在对区域内街道、绿化带及弃管楼宇等情况进行详细调研的基础上,制定详细的改造及维修维护方案,并与正在实施的精细化管理、城乡环境综合治理攻坚行动等方案相融合,逐步完善市政网结构,不断提升环境卫生、垃圾处理、园林绿化、物业管理等城市基础设施建设水平。

美化城乡环境方面,鲅鱼圈区重点对城区环境卫生进行专项整治,陆续开展清淘雨水、收水井及更换井盖、道路补坑等8项工程,实施新建道路绿化等54项工程。全区补植行道树5570株,补植模纹2万平方米,相关部门还与鲅鱼圈志愿者联盟进行了树木认养、环境卫生监督等工作对接,邀请志愿者对园林、市政、环卫工作进行监督。同时,对农村生产垃圾实行突击清运,保证农村环境整洁。

加强物业管理方面,鲅鱼圈区不断提高物业服务水平,提升城市文明程度。通过规范物业服务内容、加快信用体系建设、选取物业服务标杆项目等一系列措施,不断加强物业管理。同时,他们对区内弃管楼宇情况进行统计,统筹多部门联合行动,做好清除侵占公共用地、维护城市环境卫生等专项治理工作,提升城市颜值。鲅鱼圈区还将住宅小区作为创

城宣传阵地,组织开展“争创文明城市、争当文明市民”等主题宣传活动,力争在各小区掀起创城热潮。

老旧小区改造方面,鲅鱼圈区加大对小区改造力度,今年确定了昆仑社区、碧霞社区等4个老旧小区改造项目,涉及47栋楼宇1948户居民,总建筑面积19.76万平方米。主要改造内容包括大修沥青路面、硬化铺装、雨污水改造、供暖改造、绿化、外墙保温、屋面防水等工程。目前,前期普查工作已完成,配套基础设施改造工程开始进场施工。

鲅鱼圈区创新工作机制,通过工作人员不断总结、反馈,提高办事效率。海星街道办事处建立起办事处、社区和包保网格员(志愿者)三方联动机制,办事处工作人员深入社区进行创城宣传,社区工作人员主动落实日常任务,包保网格员(志愿者)积极参与日常监管,反映问

题。以此联动机制,街道创城工作突出重点,层层落实落细。熊岳镇结合创城工作要求,进一步完善网格化管理,通过定期对社区网格员开展培训,让网格员及时掌握并更新创城工作要求,把握工作要点,同时,要求网格员每天深入街巷,及时发现、反馈,及时整改,实现社区工作与创城工作的良性互动。

鲅鱼圈区还充分发挥党员、志愿者和人民群众的能动性,持续深入开展“创建文明城市,我参与、我支持、我奉献”主题活动,最大限度发动全员加入创城队伍,全力营造人人关心、人人参与、人人支持的创城良好氛围。同时,完善监督曝光机制,组建督察组、暗访组查找问题,鼓励志愿者和市民随手拍发现问题,实行“周通报、月调度”制度,对曝光的问题逐一整改验收,确保整改落实及时到位。

港城时讯 SHIXUN

今年改造91个老旧小区

本报讯 今年,营口市计划投资6.37亿元,改造91个老旧小区,涉及508栋楼,惠及群众22507户,改造总建筑面积187.29万平方米。

截至目前,各县(市)区已完成民意调查,项目可研报告编制、项目的立项审批、改造方案初步设计等前期工作,开工建设57个小区,未开工小区计划在6月底前全部开工

建设。站前区、西市区、鲅鱼圈区、大石桥市、盖州市如今已完成项目招投标工作,老边区的相关工作也在抓紧推进中。

与此同时,去年营口市开工建设的80个老旧小区改造项目已完工65%,其余项目也在今年4月份恢复施工,按计划10月底前可以全部完工。

前5个月收获114个好天儿

本报讯 今年1月至5月,营口市共收获优良天数114个,达标率为75.5%,同比改善2.5%,PM2.5累计浓度为51微克/立方米,同比改善5.6%。

今年,营口市以问题和目标为导向,多措并举,加强大气污染防治。开展重污染区域治理,组织相关县区及市直部门梳理重污染区域内的大气污染问题,制定整改措施,明确整改时限,落实责任人,实施综合整治。

开展重点行业污染治理,继续推进钢铁行业超低排放改造。今年计划实施14个超低改造项目,目前已完成4个,其余项目在推进中。截至目前,营口累计完成低VOCs含量原辅材料替代2家、治理无组织排放2家。

开展重污染天气应对工作。营

口加强气象会商研判,根据研判结果适时提前发布预警,启动对应等级的应急预案。今年,先后启动5次重污染天气应急预案,各部门积极落实各项减排措施,有效地在重污染天气中实现大气污染物“削峰降值”。

开展应对气候变化及降碳工作。营口以辽宁自贸试验区营口片区为试点,构建了绿色低碳、节能高效的现代能源体系,实现了能源管理和碳排放核查的“双控”机制。营口片区新建的光伏发电系统,通过光伏发电节约用电,减少二氧化碳排放累计达1447吨。通过节能减排、充分利用可再生能源及购买国家核证资源减排量等方式,营口片区率先实现政务办公楼碳中和目标,并获得中国节能协会颁发的东北地区首张“碳中和”证书。

栽植绿化树木3万余株

本报讯 今年以来,营口市加大城乡绿化美化力度,主城区新栽植各类树木3万余株,其中,景观类树木约2.3万株、行道树约7000株。

营口市今年新栽植树木种类丰富,以乔木、灌木和模纹等为主,先后栽植了国槐、五角枫金叶榆、柏树球、红叶李球、金叶榆篱、桧柏篱、小叶黄杨等。

营口市按照“见缝插绿”要求,对主街主路行道树进行了补植,科学选取适合本地生长的树种,做到应绿尽绿。

在城市绿化美化上,除栽植树

木,营口市还加大了城乡公园绿地建设力度,推进公园、广场等一系列建设工程,进一步增加了城市绿地面积,市区绿化覆盖面积达7617.87公顷,建成区绿化覆盖率达40.07%。已投入使用的带状海绵公园、绿地广场等,总面积达到23公顷,改变了原来杂草丛生的环境,为市民提供了休闲娱乐的新场所。正在建设的100个“口袋公园”,则充分利用城乡废弃地、边角地、房前屋后、裸露土地等,增加绿地面积5万平方米,达到了居民“300米见绿、500米见园”的要求,满足群众日常休憩娱乐需求。

新增停车泊位5000个

本报讯 今年,营口市全面加强和规范主城区停车秩序管理,解决机动车乱停乱放问题,在去年施划1万个停车泊位的基础上,今年计划施划停车位5000个。

营口市对主城区全部道路进行了摸排,并根据道路实际情况和停车需求,本着“应划尽划”的原则,在全市多条道路上施划了规范的停车位泊位。

专项整治户外广告牌匾

本报讯 营口市结合创建全国文明城市工作要求,严格管理沿街牌匾广告设置,对在建工地等设置“绿篱”式围挡,美化城市环境。

针对营口市区内的竖招(刀牌)大多超期服役、相当比例的竖招设置在高空、影响市容貌且存在安全隐患的突出问题,营口市开展了广告牌匾专项整治行动,加强牌匾广告设置管理,集中对市区内的竖招进行拆除整治,先后拆除市区内

图说 TUSHUO

举办“海河营口 幸福之城”摄影展



由营口市委宣传部、市文学艺术界联合会主办的“献礼建党百年——海河营口 幸福之城”摄影艺术展,于6月18日在营口市博物馆举行。

本次活动有300多名摄影爱好者参加,征集摄影作品1000多幅,

选出100幅优秀作品参展。参展作品集中展现了近年来营口市在经济社会发展方面取得的丰硕成果,充分展示了营口的文化魅力和建设成就。

本报记者 佟利德 摄

本报稿件由本报记者佟利德采写